责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

730起案件非机动车近半"有责"

法官建议开设非机动车"黑名单"

□法治报记者 王川

非机动车发生的交通事故有多严重?近日,上海市第二中级人民法院发布的《2018涉非机动车交通事故纠纷案件审判白皮书》 (以下简称《白皮书》)显示,该院 2018年审结的 730 起涉非机动车案件中,有约一成案件造成了人员死亡,而有八成案件造成了人员伤残,可谓"非死即伤",后果惨烈。

据统计,截至 2016 年底,我国电动自行车社会保有量已达到 2.5 亿辆。同时,近年来餐饮外卖、共享单车等新业态蓬勃发展,仅 2018 年,上海外卖总单量超过 6391 万单,共享单车日均骑行量达 115 万次。伴随着非机动车,尤其是电动自行车使用率的快速增长,各类交通问题也频繁出现,由此引发的纠纷案件也呈现多发态势。

针对涉非机动车案件造成的严重后果,上海二中院法官建议完善相关保险制度,同时建立起非机动车驾驶人违法系统,开设非机动车"黑名单",以增加违法人员的违法成本。

骑手违法骑行撞死老人

今年7月19日中午11点25分左右, "饿了么"骑手傅某驾驶电动自行车沿钦州北路由东向西行驶至桂林路东约100米处时,撞倒了正在沿人行横道线过马路的老太太。老人当即倒地不起,送医抢救后,因伤势过重死亡。据傅某交代,他当时行驶在机动车道上,因赶着去送单,看到老人后刹车已来不及……

这是近日发生的一起外卖骑手肇事致人死亡的 案例,市公安局交警总队表示,许多送餐员只顾着 赶时间送单,把交通法律法规抛诸脑后,闯红灯、 逆向行驶、随意变道、在机动车道或人行道上骑 行,这些交通违法对于不少骑手来说就像家常便 饭。由这些交通违法行为造成的交通事故也呈上升 趋势。

据市交警总队通报,今年上半年,本市涉及快递、外卖行业的道路交通事故总数达 325 起,事故 共造成 5 人死亡、324 人受伤。其中,"饿了么" 公司发生 111 起,占比 34.2%;"美团"公司发生 109 起,占比 33.5%。

今年9月12日,上海市第二中级人民法院发布《2018涉非机动车交通事故纠纷案件审判白皮书》显示,涉非机动车纠纷案件多发,仅2018年该院就审结涉非机动车事故730件。其中,非机动车与机动车之间发生事故的659件,占比90.27%;非机动车与非机动车之间发生事故的47件,占比6.44%;非机动车与行人之间发生事故的20件,占比2.74%。而在机动车交通事故案由中,案涉非机动车最多的为电动自行车,计580件,占比88.01%;其次为自行车,计50件,占比7.59%。

许多人或许以为涉非机动车道路交通事故往往都是小事,其实不然。《白皮书》显示,此类事故造成的后果较为严重,造成死亡比例近一成。仅从人身损害来看,上述730件事故案件中,造成人员死亡重大事故的有68件,占比9.32%;造成不同等级伤残的有609件,占比83.42%,可谓"非死即伤"后里惨列

近半数非机动车在事故中"有责"

那么这些交通事故的发生究竟是谁的责任?据《白皮书》显示,730件已经审结的相关案件中,有671件案件当事人提交了公安交警部门出具的道路交通事故认定书,占比达9成以上。从责任认定来看,其中297件案件中,非机动车一方负有不同程度的责任,"有责"比例达到44.26%,约占半数。

在审理中, 法官发现, 部分涉非机动车交通事故与非机动车不符合标准有密切关系。今年4月15日, 工信部新修订的《电动自行车安全技术规范》强制性国家标准(GB 17761-2018)正式实施, 其中明确了对电动自行车车身重量、速度、尺寸、电池、功率等方面的限制, 并提出了防改装要求, 增加了车速提示音等, 遏制电动自行车行业"野蛮生长"。

不过记者从交警部门了解到,依然有个别非机动车主会自行改装电动自行车,擅自提高功率来载人拉货,同时也有个别"地下"车行,会批量加工生产"改装"非机动车。对此,本市交警部门近年来主动延伸职能,联合属地市场监管部门,上门查处、清理掉多个非法改装车窝点。

而除了非机动车超标因素易造成道路交通事故以外,《白皮书》还指出,无论担责几成,非机动车违反交通法规的行为都是造成涉非机动车道路交通事故案件发生的重要原因,其中较为突出的包括酒后驾驶非机动车、逆行、超速、超载等。





外卖送餐员马路讳法现象严重

外卖、快递平台社会责任"欠缺"

上海二中院在审理此类案件时发现,外卖骑手侵权类案件常有发生,外卖骑手本身理应是风险的最佳控制者,但是外卖骑手因无视交通规则所产生的事故与送餐外卖企业通过配送时间、奖惩机制对外卖骑手的控制密不可分。

据该院统计,2018年审结的相 关案件中,有9件当事人为外卖骑 手。其中,有6件案件为骑手全责, 1件为骑手主要责任,1件为骑手同 等责任,1件为骑手骑行过程中不慎 摔倒。该9件案件造成的后果均造成 了不同程度的人员伤残。

上海二中院认为,送餐外卖企业 在追求商业利益的同时也应当承担社 会责任,相关企业应当探索通过提高骑手准人门槛、优化抢单程序等方式减少事故风险的最佳路径,从而促进送餐外卖行业的良性发展。经济效益的提升和送餐时间的节约,不能以违反交通规则为代价。

此外,共享单车、共享电动车等共享经济模式已经成为民众生活的重要组成部分,在处理涉及共享经济的侵权纠纷时,法官也发现共享企业存在出租不符合技术标准的非机动车从而导致发生交通事故的情形。例如在一起涉及租用不符合标准的共享电动自行车的案件中,法院就认为涉案电动自行车的车速已经超过了相关标准,应当对损害的发生承担相应的责任。

■ 交 警

"技术+约谈"治理骑行乱象

记者从市交警总队获悉,自交通大整治向非 机动车和行人延伸以来,市交警总队不断加大对 非机动车交通违法行为的整治力度,特别是在对 营运性快递、外卖电动自行车骑行乱象的管控方 面开展了不少尝试。

据介绍,自 2018 年底起,本市公安交警试点利用 RFID 无线射频技术开展电动自行车交通违法"电子警察"执法工作,也就是在电动自行车上安装电子号牌,把 RFID 技术嵌入到号牌上,使其具有自动识别、传输、处理电动自行车行驶相关信息的功能,实时采集电动自行车的行驶轨迹,在执法过程中辅以道路监控设备,从而确定交通违法相关信息。

在试点工作阶段,公安交警部门在全市外环线内的重点路口、路段完成了 RFID 采集设备的建设安装,并为 5.3 万辆从事快递、外卖行业的电动自行车完成电子号牌的换发上牌工作。今年7月1日起"电子警察"开始正式执法,截至7月15日的半个月时间内,全市累计利用"电子警察"查处快递、外卖骑手各类交通违法行为5642起,其中,逆行 2522起,违反禁令标志1477起,未在非机动车道行驶 1403起,闯红灯240起。

7月24日,交警总队又召集28家在沪快递、 外卖企业进行约谈,并介绍了深度调查机制,对企业未落实安全监管责任且造成影响的,视严重程 度处以罚款 停业整顿 刑事拘留等处罚。

据悉,自2018年至今,市交警总队已对20 名企业法人代表、安全负责人以涉嫌重大责任事故罪等罪名立案侦查并采取刑事强制措施,对8家企业处以1万元罚款,19家企业责令停业整顿,8家企业要求责令整改,43名安全管理人员处以行政罚款。

约谈会上, 28 家快递、外卖企业签订了骑手交通安全联合承诺, 推出了十大交通安全举措, 包括骑手全面使用 RFID 电子号牌、优化完善"上海市快递外卖骑手安全监控平台"、放宽骑手送餐时限、完善骑手交通安全奖惩机制等。

法官

建议建立驾驶人违法系统

如前文所述,涉非机动车交通事故案件中当事人存在较高的伤残、死亡率,非机动车驾驶人应当通过购买保险以分散驾驶非机动车所产生的 宣见队

然而法官在审理案件过程中,发现"买保险"的情况却并不多见。一方面是非机动车驾驶人为自身购买意外保险的意识不强,目前送餐外卖行业已有不少公司为送餐骑手投保了保险,但是,非外卖送餐行业的非机动车驾驶人却很少有人购买保险。其次是涉及非机动车保险的产品较少,建议保险公司能够及时推出相关产品以满足社会严严

同时,法官分析认为,非机动车违规载人、逆行等违法行为屡禁不止,除驾驶人自身原因外,驾驶人违法成本较低也是重要的原因。对此,建议相关执法部门通过建立非机动车黑名单制度、落实非机动车驾驶人违规扣分制度等方式,不断建立和完善非机动车驾驶人违法系统,以制度建设推动非机动车驾驶人形成规则意识,实现对非机动车问题的有效治理。